

Орловская область

**Всероссийский конкурс юных аграриев «Я в АГРО»  
(с международным участием)**

*«Личное подсобное и фермерское (семейное) хозяйство»*

**Владимирский тяжеловоз – трудолюбивое животное**

**Автор работы:**

**Гончаров Леонид Рустамович,**  
обучающийся объединения «Природа вокруг нас»  
структурное подразделение БУ ОО ДО «Орловская станция  
юных натуралистов» п. Салтыки Орловского муниципального округа,  
обучающийся 9 класса МБОУ «Знаменская СОШ»  
Орловского муниципального округа Орловской области

**Научный руководитель:**

**Попова Алла Викторовна,**  
педагог дополнительного образования  
структурное подразделение БУ ОО ДО «Орловская станция  
юных натуралистов» п. Салтыки Орловского муниципального округа,  
учитель МБОУ «Знаменская СОШ»  
Орловского муниципального округа Орловской области

2023

## Содержание

Введение.....	3
История происхождения породы.....	3
Характеристика породы.....	4
Характер .....	4
Достоинства и недостатки породы.....	5
Уход и кормление.....	6
Профилактика болезней .....	8
Вывод.....	8
Приложение .....	9

## **Введение**

Я выбрал тему о лошадях не случайно. В настоящее время лошади есть не у каждого в хозяйстве, а вот мне повезло. У нас в хозяйстве есть лошадь по кличке «Рубин». Наше личное подсобное хозяйство находится на территории села Альшань Орловского муниципального округа Орловской области. Вместе с папой и братьями мы ухаживаем за нашим питомцем. Рубин помогает нам по хозяйству и в проведении досуга. Он очень сильный и трудолюбивый, так как относится к породе Владимирский тяжеловоз. Я рад, что у нас есть такой замечательный друг.

## **История происхождения породы**

Выносливыми и сильными конями всегда славилась Владимирская область, которая поставляла животных в крупные города. И именно в этой области, в Гавриловом Посаде, находился конный завод, где селекционеры задалась целью создать тяжелоупряжную породу местного производства.

Перед специалистами стояла задача вывести мощную и красивую породу, гены должны были передаваться от импортных родителей, но с другой стороны — новые представители должны быть сильными, выносливыми и легко приспосабливаться к различным условиям. С этой целью на завод закупили жеребцов иностранных тяжелоупряжных пород — французского першерона, английского суффолка, бельгийского ардена.

Только в 1936 году, когда принялись системно изучать различные помеси, был выявлен Владимирский тяжеловоз. Потребовалось еще 10 лет, чтобы довести его до ума и зарегистрировать официально в качестве новой породы. Так, в 1946 году в реестре появился Владимирский тяжеловоз.

Данная тяжелоупряжная порода была выведена благодаря скрещиванию местных животных, а также тех особей, которые были специально завезены в Россию из Франции и Великобритании.

## **Характеристика породы**

Это один из самых крупных тяжеловозов в России. При первом знакомстве с ним поражают его габариты. Рост лошади может достигать 175 см — это высота в холке, а максимальный вес доходит до 1200 кг. Самцы крупнее самок. Жеребец в среднем весит около 760 кг, а обхват груди у него равняется 207 см. Кобыла соответственно весит около 690 кг, а обхват груди не дотягивает до 2 метров и составляет 196 см.

Пясть для тяжеловоза довольно длинная, она может достигать 30 см, в обхват — 23,5 см. По толщине пясти опытные коневоды судят о развитии костяка и крепости конституции.

Голова животного крупная, череп массивный, если рассматривать его профиль, то будет заметна горбоносость. Длинная, полная шея с ярко выраженным затылком, сильная и косая лопатка. Широкая грудь. Плечи животного мускулистые, спина длинная и широкая, круп — задняя часть туловища, немного опущена вниз. Копыта широкие, рог твердый и прочный.

Нижняя часть ног «одета» в белые «носочки» с пышной оброслостью. Шерсть очень густая, короткая, и придает животному сходство с громадной плюшевой игрушкой. Часто на голове и животе у животного можно увидеть белые пятна.

## **Характер**

По характеру Владимирский тяжеловоз, как правило, спокоен и покладист. Такие животные отличаются дружелюбием по отношению к людям. Именно поэтому приучить Владимирскую лошадь к тяжелой работе не составит труда. Они охотно и легко подчиняются поводу. Животные могут трудиться и в сильную жару, и в проливной дождь. Негативные внешние факторы не оказывают на них сильного воздействия. Если за лошадьми

правильно ухаживать и разводить, то они будут способны выполнять различные функции, возложенные на них.

Несмотря на крупные габариты и немного угрожающий вид, кони и лошади владимирские тяжеловозы обладают дружелюбным нравом. Молодые жеребцы могут быть строптивыми и непослушными, но быстро успокаиваются. Если хозяин будет заботиться о них, то животные спокойно выполняют различные команды. Видя ласковое и внимательное отношение к себе, кони отвечают на это послушанием, но при пренебрежительном отношении со стороны владельца лошади могут проявлять свой нрав.

Чтобы питомцы выполняли разные команды, их нужно правильно растить и воспитывать. Вырастают они терпеливыми, выносливыми, неприхотливыми и преданными животными.

### **Достоинства и недостатки породы**

Достоинство породы:

- благодаря сочетанию крепкой конституции и усердия эта лошадь способна выполнять работу, которая непосильна людям;
- отличается изысканностью и грациозностью;
- соединяет в себе следующие качества: выносливость, энергичность, красоту хода, природное усердие, красивый окрас, врожденное трудолюбие;
- покладистый нрав и внешние данные делают породу универсальной.

Из внешних характеристик владимирских тяжеловозов выделяются:

- мощная длинная шея;
- крупная голова с выпуклым профилем;
- в меру опущенный круп;
- косо поставленная длинная лопатка;
- обросшие мехом крепкие ноги;
- густые грива и хвост.

О достоинствах этой породы можно говорить долго, это та порода лошадей, которая за счет природной выносливости и спокойного характера коней поддерживала аграрную промышленность на протяжении довольно длительного времени.

К недостаткам породы относят:

- неглубокий корпус, из-за чего спина у лошади немного мягкая;
- большие габариты, в результате чего людям небольшого роста неудобно сидеть верхом на таком животном;
- плоские ребра, которые не способны обеспечить нормальную работу легких.

Кроме того, физиологические особенности не позволяют владимирским тяжеловозам быстро передвигаться.

### **Уход и кормление**

Содержание лошадей осуществляется в отдельных помещениях (денник) или совмещенных (стойло). Важно, чтобы денник был правильно построен, т.к. если конь будет полностью изолирован от остальных, то может стать агрессивным и потерять аппетит. Чтобы этого не произошло, между денниками должны быть окна или решетки. Это позволяет питомцам видеть друг друга.

Содержать лошадей можно в стойле, у которого имеются отдельные огражденные места для каждого животного. Но к недостаткам такого помещения относят проблемное содержание коней зимой. В холодное время года его нельзя проветривать слишком долго, но застоявшийся воздух нередко приводит к развитию болезней у лошадей.

За питомцами нужно правильно ухаживать. Необходимо постоянно чистить копыта от грязи и мыть ноги. Это особенно актуально для тех особей, которые используются в сельском хозяйстве. Также, лошадь необходимо регулярно мыть, чистить и расчесывать. Всё это делается с

помощью специальных щеток и гребней. Расчесывать и чистить шерсть, а также гриву необходимо по росту волос, а не против него.

Купают лошадей 1 раз в неделю. Ноги животному моют каждый день, чтобы смыть грязь и защитить наиболее подвижные части тела от воспаления и отека. Обязательно нужно чистить копыта. Такую процедуру проводят самостоятельно или вызывают специалиста. Чтобы очистить копыта, применяют специальный крючок. Важно регулярно осматривать зубы животного, чтобы выявить различные проблемы.

Владимирский тяжеловес должен питаться не меньше, чем 3 раза в день. Помимо этого, необходимо обеспечить для лошадей постоянный и неограниченный доступ к сену. Важно организовать животным свободный доступ к воде. В сутки одна особь должна употреблять 80 л воды. Это условие необходимо, так как у коней постоянно вырабатывается желудочный сок и, если у них не будет постоянного доступа к воде, у них может развиваться язва. Зимой рацион лошадей представлен чаще всего сухими кормами, поэтому пить воду они должны как можно больше, чтобы пищеварительная система работала нормально.

Если говорить о конкретные объемы потребления, то примерное меню на день может выглядеть так:

- 8 килограммов овса;
- 16 килограммов сена;
- 2 килограмма отрубей;
- 5 килограммов моркови.

Тяжеловозы должны много времени проводить на природе. Благодаря свежему воздуху и регулярным прогулкам у них укрепляется мускулатура. Такие лошади отличаются высокой скоростью передвижения. За 5 минут с нагрузкой в 1000 кг они могут преодолеть 2 км. Животные быстро адаптируются к среде проживания. Погодные условия не влияют на их работоспособность.

## **Профилактика болезней**

Владимирские тяжеловозы весьма подвержены различным заболеваниям. Чаще всего лошадей этой породы болеют следующими заболеваниями: стригущий лишай, дерматит, чесотка, мокрец. Один раз в полгода лошадь нуждается в профилактическом осмотре у ветеринара. Необходима регулярная уборка конюшен. В навозе могут содержаться вредоносные микробы, которые спровоцируют тяжелые заболевания. Систематическое промывание и прочищение кормушки и поилки. Рекомендуется располагать конюшни на теневой стороне. Воздействие прямых солнечных лучей оказывает негативное влияние на животных.

## **Вывод**

Рубин – удивительное животное. Лошадь по-прежнему остается другом и помощником. Общение человека с этим прекрасным животным делает людей духовно богаче и здоровее.

## **Источники:**

1. Выращивание владимирских тяжеловозов, М. П. Корзенев (Облгиз, Иваново, 1949).
2. Фомин А., Владимирский тяжеловоз. Коневодство и конный спорт, 1960, No 11, с. 8-12.
3. Википедия [https://ru.wikipedia.org/wiki/Владимирский\\_тяжеловоз](https://ru.wikipedia.org/wiki/Владимирский_тяжеловоз)



## Приложение

### Фотографии



